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Kiedys w programie szkoly podstawowej miescily sie nastepujl\~e dwa twierdzenia:
jezeli punkt P lezy na zewnatrz okreguo i pro&tak jut do niego stllcma w punkcieA,
prolta l przecina go w punktach B i B', a prostam przecina go w punktach C i(1, to

P A2 = PB . PB' = PC· PC';

jezeli punkt P lezy wewnatrz okreguo i prosta l przecina go w punktach B i B', a prostam
przecina go w punktach C i(1, to

PB· PB' = pc· PC'.

Dowiesc tych twierdzen jest latwo, jesli sie tylko umie poslugiwac pojeciem

podobienstwa trójkatów (rysunki 1 i 2). Warto zwrócic uwage, ze otrzymana w kazdym
z tych przypadków liczba jest zalezna tylko od okregu i polozenia punktu wzgledem
niego. Dlatego wprowadza sie pojecie potegi punktu "':'zgledem okregu: jest to
w przypadku punktu na zewnatrz wlasnie ta liczba, o której mówi twierdzenie,
a w przypadku punktu wewnatrz - minus ta liczba. W obu przypadkach jest to

(jak latwo obliczyc z twierdzenia Pitagorasa) róznica kwadratu odleglosci punktu
od srodka okregu i kwadratu promienia okregu. O potedze udowodniono wiele
twierdzen, wprowadzono pojecia osi potegowej i srodka potegowego, ale nawet
nie wiedzac o potedze nic, poza tym, ze istnieje, mozna - pamietajac o wspomnianych
wyzej twierdzeniach - rozwiazac wiele zadan, które bez tego bylyby trudne.

Proponuje rozwiazanie pieciu zadan. Jesli mimo wszystko beda trudnosci, mozna
zajrzec do wskazówek umieszczonych dalej.

Zadanie 1.Prosta k jest zewnetrznie styczna do okregów 01 i 02

odpowiednio w punktach A i B, a prosta l - w punktach C i D. Odcinek AD
przecina te okregi odpowiednio w punktach Al i Dl - rysunek 3. Wykazac,

ze AAl = DD1'

Zadanie 2. Na boku AC trójkata ABC skonstruowac taki 'punkt P, by bylo
PA·PC=PB2.

Zadanie 3. Dana jest prosta k i dwa punkty A i B po jej jednej stronie.

Skonstruowac okrag styczny dok i przechodzacy przez A i B.

Zadanie 4. Dany jest okrag o i dwa lezace na zewnatrz niego punktyA i B.
Skonstruowac okrag styczny do o i przechodzacy przezA i B.

Zadanie 5. Punkty A i B leza po przeciwnej stronie prostej k. Poprowadzic

taki okrag przechodzacy przezA i B, który wycina na proste,i knajkrótsza
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ad 1. Potega A wzgledem 02 to AD· ADl = AB2• Potega D wzgledem Ol to
DA· DAl =·DC2. Poniewaz AB'= CD, wiec ADl = DAl, skad mamy teze.

ad 2. Odbijamy symetrycznie punkt B wzgledem prostej AC i prowa9.zimy przez

obraz prosta równolegla doAC. Jej przeciecie (obojetnie które) z okregiem opisanym
na ABC oznaczmy B'. Odcinek BB' przecina AC w poszukiwanym punkcie (rys.4).

ad 3. Oznaczmy przezP punkt przeciecia prostej AB z k. Punkt stycznosci k
z szukanym okregiem jest odlegly odP o "';PA· PB. Gdy prosta AB jest równolegla
do k, latwo jest wskazac rozwiazanie.

ad 4. Narysujmy jakis okrago' przechodzacy przezA i B oraz przecinajacy o.

,Oznaczmy punkty przeciecia o i o' przez C iD. Z punktu P przeciecia prostych AB
i CD rysujemy styczna doo. Jej punkt Q stycznosci to trzeci (pozaA i B) punkt

szukanego okregu. Jesli ktos ma watpliwosci, niech sprawdzi, ze (rys. 5)

PA· PB = PC· PD = PQ2,

co dowodzi, zeQ jest punktem stycznosci szukanego okregu io. A gdy P nie istnieje?

ad 5. Najkrótsza cieciwa to taka, ze punktP przeciecia AB z prosta k jest jej

srodkiem. Istotnie, dla dowolnego okregu mamy (rys. 6)

11/-Xy = -(PX +py) > "';PX .py = v PA- PB
~ 2 -

i równosc ma miejsce tylko dlaPX = PY. Okrag taki ma srodek w przecieciu
symetralnej AB z prostopadla dok w przechodzaca przezP.
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